

第二十五届上海国际电影节系列报道

“梅长苏”红毯抱“飞流” “卧虎藏龙”再重逢

羊城晚报记者 李丽

《卧虎藏龙》情侣重逢

当晚，陈凯歌和周润发以“上海国际电影节30年特别见证人”的身份首先登台。陈凯歌感慨地说：“16年前我担任过上海国际电影节评委会主席，留下了美好的回忆。”周润发则说，他第一次跟上海国际电影节结缘是2012年，“后来我又来过很多次，南来北往的电影人，

回到这里就像回家一样。”周润发随后请出今年荣获第95届奥斯卡金像奖最佳女主角的华裔女演员杨紫琼。这是杨紫琼第5次参加上海国际电影节，她表示“非常高兴回来上海跟你们见面”，更以“上海国际电影节老朋友”的身份，用英语向全世界电影人发出邀请和欢迎。

6月9日晚，第25届上海国际电影节正式开幕。今年正值上海国际电影节诞生30周年，开幕式暨金爵盛典上，海内外电影人济济一堂。因《瞬息全宇宙》红遍全球的杨紫琼是当晚的最大惊喜，她牵手周润发亮相。陈凯歌拿两人的重聚现场造梗：“今天的人群，可以用二位合作的经典电影来形容——卧虎藏龙。”

评委会主席讲述中国情缘

本届上海国际电影节金爵奖主竞赛、亚洲新人、纪录片、动画片、短片五个单元的评委会，分别由波兰导演杰兹·斯科利莫夫斯基、吉尔吉斯斯坦导演阿克坦·阿布德卡雷科夫、瑞士导演克里斯蒂安·弗雷、日本动画制作人真木太郎、中国台湾制片人焦雄屏领衔，共计21位评委来自12个国家和地区。

夫斯基代表评委们致辞，他说：“我非常高兴来到这里，因为我的父亲就出生在中国；我的祖父、波兰建筑师卡齐米日·斯科利莫夫斯基，曾为中国的城市规划设计作出过贡献。我很幸运能站在这里，身临其境地感受壮丽的文化、国家的活力和悠久而辉煌的历史。当然，我们聚在一起更是为了电影。电影有着改变我们的力量，能够拉近人与人之间的距离，架起遥远文化之间的桥梁。”

吴京、杰森·斯坦森揭晓参赛片

作为中国唯一的国际A类电影节，30年来，上海国际电影节秉持“立足亚洲、关注华语、扶持新人”的定位，逐步形成包括短视频、金爵短片、创投训练营、电影项目创投、金爵亚洲新人单元、金爵奖及SIFF YOUNG上海青年影人扶持计划的“6+1”阶梯型新人培育体系，为有志于投身电影的年轻人提供成长路径。当晚，张子枫、陈飞宇、王源、张雪迎、刘娟、胡先煦、文淇、郭浪等青年影人，通过一首《给电影人的情书》，表达了新一代电影人对电影

的热爱。金爵盛典上，中国演员吴京、夏雨，中国导演乌尔善，英国演员杰森·斯坦森共同揭晓了金爵奖主竞赛单元的12部参赛影片，其中包括3部中国影片《不虚此行》《寻她》《第八个嫌疑人》。中国演员舒淇、沈腾揭晓电影节开幕影片——中国电影《我爱你！》。《我爱你！》导演韩延和倪大红、惠英红、梁家辉、叶童四位主演共同上台，之后现场观众与嘉宾共同观赏了这部温暖的现实题材作品。

群星闪耀开幕红毯

金爵盛典前的红毯仪式是当晚一道靓丽的风景线。多个剧组如《志愿军：雄兵出击》《封神第一部》《超能一家人》《海关战线》《穿过月亮的旅行》《拯救嫌疑人》《敦煌英雄》《三贵情史》《巨齿鲨2》《莫斯科行动》《以父亲之名》《极寒之城》《前任4：英年早婚》《怒江》《透明侠侣》《别叫我“赌神”》等，多位电影人如陈凯歌、费翔、惠英红、杰森·斯坦森、沈腾、谢霆锋、袁咏仪、周润发、朱亚文、朱一龙

等走上红毯。入围主竞赛的三部中国影片《不虚此行》《寻她》《第八个嫌疑人》剧组也集体走上红毯。其中《不虚此行》剧组的胡歌当场抱起吴磊，令全场欢呼。两人首次合作的剧集《琅琊榜》曾红遍国内甚至走向海外，令无数观众记忆犹新。在该剧中，胡歌扮演梅长苏，吴磊则扮演他的护卫飞流。两位演员年纪相差17岁，当年拍《琅琊榜》时吴磊才15岁，如今他已经23岁。



周润发



舒淇



刘雅瑟与谢霆锋



陈凯歌、杨紫琼、周润发讲述与上海电影节的情缘



《不虚此行》剧组亮相红毯，胡歌（右二）抱起吴磊（右三）



胡歌

领衔主演上海国际电影节主竞赛片《不虚此行》，触碰生死话题

胡歌：母亲去世后，我曾没勇气正视现实

羊城晚报记者 李丽

6月10日下午，第25届上海国际电影节主竞赛单元入围影片《不虚此行》剧组举行媒体见面会，影片监制曹保平，编剧兼导演刘伽茵，领衔主演胡歌，主演吴磊、齐溪，特别出演白客集体亮相。刘伽茵是北京电影学院文学系副教授，她的作品《牛皮》和《牛皮2》曾惊艳柏林电影节和戛纳电影节，《不虚此行》是她睽违大银幕14年的长片新作。胡歌在《不虚此行》中扮演男主角闻善，一位转行写悼词的失意编剧。在了解一个个逝去者生前故事的过程中，他治愈了自己也找到了人生新方向。在戏外，扮演闻善的过程也治愈了胡歌自己。他说：“其实我并没有大家以为的那么开朗，我是一个社恐。但闻善这个角色给了我很大的帮助和温暖。”

犹豫了两个月 因为“有一点不自信”

胡歌说，他来上海电影节前，重新把自己跟刘伽茵之前的微信聊天记录翻了一遍。“电影是2022年3月7日开机的，但其实2021年7月13日我们就加过微信，我也看过剧本了。”胡歌说，“当时看完剧本的第一感受不是我能不能演，而是我被感动了，希望自己能成为这个剧本的一分子。”

虽然早就联系上了，但胡歌直到两个多月后才正式答应出演。“9月20日，我生日那天，我问导演啥时候开机。就是在那天，我真正决定要拍这部戏。”胡歌说，之前他纠结的原因在于，他对塑造这个人物虽然有兴趣，但仍然“有一点不自信”。

“按照我过往的创作方式，当我要塑造一个人物的时候，我要在现实中找到这样一个角色，然后去了解他生活的方方面面，但这次我始终没有找到这样一个具体的可参照对象。”胡歌说。最终决定出演是因为他发现：“虽然找不到这个人，但我特别希望生活中能有这样一个人，特别是我身边能有这样一个人。所以我决定不再纠结，不再执着于找到那个人，我要让自己成为那个人。”

亲人去世时 我们经常“措手不及”

这么决定之后，胡歌逐渐获得了一些更奇妙的感受：“我突然发现这个角色其实离我很近。”比如闻善是一个反应有点慢、做事有点轴的人，胡歌说：“我很多时候也不善于表达，甚至有一些社恐。”更重要的是，有一些过往的经历开始跟角色的感受融合。

发布会上，胡歌主动分享：“2019年的时候我母亲离世，我一直没有勇气去正视这件事情。但在出演《不虚此行》的过程中，闻善一直在治愈我、温暖我。我特别幸运，能遇到他。”

在胡歌看来，这部电影不仅对他有意义，也会对很多人有启发。“《不虚此行》最触动我的一点是，它说的是一个平时我们不太愿意去面对也不习惯去准备的东西，它就是死亡。所以，当亲人快离开的时候，我们经常感到措手不及，我自己也有这样的经历。”

电影里，闻善的工作更多体现在他跟逝者的亲人或朋友交流的过程，而非写悼词本身。在这个过程中，人们慢慢理解和接受了重要的人已经逝去这个事实，有的人会意识到：这

个人原来对我如此重要，但他在我离开的时候我并没有珍惜。

在跟观众交流之前，胡歌走进影院再次认真看了一遍片尾字幕。“我发现，其实字幕里的一些工作人员也已经不在了。我们在一起工作过，希望他们会觉得因为参与了这部戏，他们这一生是不虚此行。”

与吴磊再合作 片中他就是另一个他

曾经跟胡歌在热播剧《琅琊榜》中合作过的“飞流”吴磊，如今早已是大人模样。在《不虚此行》中，他饰演的小尹是一个神秘的角色。胡歌在发布会上来了个官方“剧透”：“就像闻善是导演创作的人物，小尹是闻善创造的人物。他就是另一个闻善。闻善生活中几乎没有朋友，大部分时候他是一个特别孤独的人，所以跟小尹说话就像跟自己说话一样。”

吴磊直言，小尹这个“落地又不落地”的角色让他压力不小，他也因此学到了很多。片中小尹一直向闻善要一个完整的名字和一个更好的人生，吴磊决定像理解一个真实存在的人那样理解这个角色：“比如包括我在内的很多年轻人，虽然没有明确的方向，但我们仍然渴望一个更好的未来。”

开幕片《我爱你！》博得满堂彩

倪大红夸惠英红“演技牛”

羊城晚报记者 李丽

第25届上海国际电影节开幕影片《我爱你！》，在电影节放映时受到业内外一致高度评价。影片改编自姜草的同名原创漫画，倪大红、惠英红、梁家辉、叶童四位实力派领衔主演将对平凡的老人走向生命尽头时纯粹而热烈的爱情演绎得平实而震撼。

面十分温馨。

《我爱你！》中叶童扮演的角色患有阿尔茨海默病，她坦言过去从未演过类似角色。“第一天开工导演就问我，你可不可以流口水。后来他又提高要求，你如果能流点鼻涕也不错！”叶童笑言：“这部戏教会了我抛掉包袱，更加自由自在地去演戏！”

韩延靠创作直面恐惧

韩延说，拍老年题材的作品，他并不是心血来潮：“四五年前，我就想过要拍老年题材，所以这几年我一直在生活中观察和搜集素材。拍《送你一朵小红花》时，片方找到我说，买了一个漫画版权是关于老年人的。我看完觉得，也可以把我这几年搜集到的素材放进去，所以很快就决定了要拍这部电影。”

《我爱你！》并未完全按照漫画的叙事展开，韩延说：“有一点是不谋而合的，漫画说的是老年人的爱情，我想表达的也是这个。我想探讨，当人的身体衰老了，是不是精神也会跟着老去，再也没有机会去谈爱情了？”

《我爱你！》拓展了国产爱情电影的新边界，也延续了韩延前作《滚蛋吧！肿瘤君》和《送你一朵小红花》对爱和生命议题的探讨。韩延坦言，拍摄这几部涉及疾病和死亡的作品



梁家辉、叶童（前排）与惠英红、倪大红（后排）在《我爱你！》中的表演让人动容

时，他自己都处于心理恐慌中。拍《滚蛋吧！肿瘤君》，韩延知道女主人公熊顿比他大一点，“觉得我也离死亡很近，开始恐惧死亡”；拍《送你一朵小红花》时，韩延有了自己的心理折磨；拍了《我爱你！》，他说自己如今开始恐惧衰老，“我是把自己恐惧的东西，都用创作的方式来回答了。”

韩延说：“拍完这部电影之后，我对衰老这件事就没有那么惧怕，甚至有点释怀了。如果我也能像大红哥饰演的‘老常’那样洒脱勇敢，那衰老也没什么可怕了。”

彩票开奖公告栏

开奖时间:2023年6月10日

超级大乐透 第23065期

前区号码	21	16	25	09	14	03	12
后区号码							
本期中奖情况							
奖项	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)				
一等奖	1	10000000	10000000				
二等奖	223	76578	17076894				
三等奖	491	10000	4910000				
四等奖	773	3000	2319000				
五等奖	17744	300	5323200				
六等奖	19131	200	3826200				
七等奖	58829	100	5882900				
八等奖	691495	15	10372425				
九等奖	7587044	5	37935220				
合计			100280105				

全国销售量(超级大乐透):326869150元
807401652.03元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2023年6月9日,逾期作弃奖处理。

排列3排列5 第23151期

排列3	3	8	3		
排列5	3	8	3	3	0
中奖情况					
	全国销量(元)	本省销量(元)	全国中奖注数	本省中奖注数	单注奖金(元)
直选	45833350	2287676	24488	991	1040
排列3 组选3	45833350	2287676	22074	1070	346
排列3 组选6			0	0	173
排列5	18574142		143		100000

9849975.24元奖金滚入下期排列3奖池。
166656818.86元奖金滚入下期排列5奖池。
本期兑奖截止日为2023年6月9日,逾期作弃奖处理。

好彩1 第2023151期

中奖符号	25	鼠	秋	西
投注方式	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)	
数字	461352	3058	46	
生肖	10490	418	15	
季节	2466	97	5	
方位	1430	119	5	

投注总金额:475738元,奖池资金余额:2104375元。
兑奖日期:自开奖之日起60个自然日内。

3D 第2023151期

中奖号码	3	3	9
奖项	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	667	1040	693680
组选3	434	346	150164
组选6	0	173	0
1D	387	10	3870
2D	31	104	3224
通选1	0	270	0
通选2	0	41	0
包选三全中	0	693	0
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	606	0
包选六组中	0	86	0
和数15	51	15	765

本期投注总金额:3635356元;本期中奖总额:851703元;
奖池资金余额:22407582元。